

Айтенов Н.Ж.

магистр гуманитарных наук, АО «Университет Нархоз», Республика Казахстан, г. Алматы,
e-mail: nurakhmet.aitenov@narхоз.kz

«ШАНХАЙСКИЙ ДУХ» НОВОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

В статье рассматривается роль Шанхайской организации сотрудничества в возрождении Шелкового пути. Раскрывается необходимость создания Шанхайской Организации сотрудничества и развитие ее деятельности на основе «шанхайского духа» – добрососедства, взаимного доверия и дружбы, значимость деятельности данной организации в системе международных отношений и сотрудничестве между государствами-членами ШОС, перспективы сопряжения деятельности Шанхайской организации сотрудничества и инициативы Экономического пояса Шелкового пути.

Ключевые слова: Шанхайская Организация сотрудничества, Новый Шелковый путь, «шанхайский дух», сотрудничество, безопасность.

Aitenov N.

MA International Relations, JSC «Narхоз University», Kazakhstan, Almaty,
e-mail: nurakhmet.aitenov@narхоз.kz

«Shanghai Spirit» of the New Silk road

The article considers the role of the Shanghai Cooperation Organization in reviving the Silk Road. The need to establish the Shanghai Cooperation Organization and develop its activities based on the “Shanghai spirit” – good-neighborliness, mutual trust and friendship, the importance of the organization’s activities in the system of international relations and cooperation between the SCO member states, the prospects for linking the activities of the Shanghai Cooperation Organization and the initiative of the Silk Road Economic Belt.

Key words: The Shanghai Cooperation Organization, the New Silk Road, «Shanghai spirit», cooperation, security.

Айтенов Н.Ж.

гуманитарлық ғылымдар магистрі, АҚ «Нархоз университеті», Қазақстан Республикасы, Алматы қ.
e-mail: nurakhmet.aitenov@narхоз.kz

Жаңа жібек жолының «Шанхай рухы»

Мақалада Шанхай ынтымақтастық ұйымының Жібек жолын жандандырудағы рөлі қарастырылады. Шанхай ынтымақтастық ұйымын құру және оның қызметін тату көршілік, өзара сенімділік пен достық – «шанхай рухы» негізінде дамыту қажеттілігі, аталған ұйымның халықаралық қатынастар жүйесіндегі, ШЫҰ мүше мемлекеттер арасындағы ынтымақтастықтағы маңызы, Шанхай ынтымақтастық ұйымының қызметін Жібек жолының экономикалық белдеуі бастамасымен үйлестіру келешегі ашылады.

Түйін сөздер: Шанхай ынтымақтастық ұйымы, Жаңа Жібек жолы, «шанхай рухы», ынтымақтастық, қауіпсіздік.

Введение

Идея возрождения Шелкового пути, инициатором которой является Лидер КНР Си Цзиньпин, дала новую тенденцию в мировой экономике и политике. Данная инициатива в Китае более известна под названием «Пояс и путь», что включает в себя «Экономический пояс Шелкового пути» и «Морской Шелковый путь XXI века». Что же дает реализация данной инициативы? Прежде всего, строительство инфраструктуры и взаимосвязанности мира. Несмотря на некоторые дезинтеграционные процессы, наблюдаемые, в частности, в Европе, на Востоке активно идет интеграционный процесс, где центром выступает Китай.

Китай, по мнению Г. Киссинджера, за последние 30 лет создавший экономическое чудо, на данный момент является фактором стабильности мирового развития. Это отражают признание юаня резервной валютой, инициативы КНР по созданию Азиатского банка инфраструктурных инвестиций, ЭПШП и др. Так, Китай выступает инициатором, участником глобальных проектов и событий, что подтверждает нарастание сил данной страны.

К настоящему времени к инициативе «Пояс и путь» подключились более 100 стран и международных организаций, 68 стран и международных организаций подписали с Китаем соглашения о сотрудничестве в производственной сфере, усилении экономической взаимосвязанности и финансовой поддержки в рамках инициативы. Было достигнуто более 270 договоренностей [1]. И отправной точкой данных достижений, конечно, явились интеграционные процессы Китая со странами Центральной Азии.

Создание Шанхайской организации сотрудничества

Одним из важных аспектов в успешности начала возрождения Шелкового пути является создание пространства безопасности, взаимного доверия и взаимовыгоды. Так, в 2001 г. была создана Шанхайская организация сотрудничества в составе Китайской Народной Республики, Российской Федерации, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Узбекистан и Республики Таджикистан. На фоне преобразований системы международных отношений неизведанные последствия этих изменений подтолкнули вышеназванные страны к интегрированию для совместного противодействия вызовам и угрозам современного мира, способствуя добрососедству, взаимному доверию и

дружбе этих народов, становлению «шанхайского духа».

Создание ШОС было необходимостью заполнения вакуума на пространстве государств-членов после распада Советского Союза. Шанхайская организация сотрудничества – это международная региональная межгосударственная организация широкой компетенции, в сферу деятельности которой включаются военно-политические, экономические, культурные и др. аспекты.

В подписанной 15 июня 2001 г. Декларации о создании Шанхайской организации сотрудничества были намечены следующие цели:

- развивать отношения между странами-участницами на основе принципов взаимного доверия, дружбы и добрососедства;

- способствовать эффективному сотрудничеству в политической, экономической, научно-технической, культурной и других областях;

- объединить усилия по обеспечению и поддержанию стабильности, безопасности и мира в регионе, созданию нового справедливого и рационального политического и экономического международного порядка [2].

Несмотря на различия стран-участниц организации в экономическом, политическом, культурном, социальном аспектах, общее стремление к созданию коллективной безопасности в регионе, взаимовыгодному экономическому процветанию через взаимное доверие, равенство, взаимные консультации, уважение к многообразию культур – все это трансформирует международные отношения от конкуренции «за выживание» к сотрудничеству «ради выживания».

7 июня 2012 г. главы государств-членов ШОС подписали Хартию Шанхайской организации сотрудничества, где основными целями и задачами данной организации выступают:

- упрочение доверия, дружбы и добрососедства в отношениях между государствами-членами;

- выработать механизмы многостороннего сотрудничества для достижения и обеспечения мира, безопасности и стабильности в регионе, способствовать формированию нового мирового порядка, характерной чертой которого станет демократичность, справедливость и рациональность политического и экономического мироустройства;

- коллективная борьба с международным терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом во всех их проявлениях, препятствие незаконно-

му обороту наркотиков и оружия, других видов транснациональной преступной деятельности, а также незаконной миграции;

– стимулировать политическое, экономическое, культурное сотрудничество, а также взаимодействие стран-участниц в сфере безопасности, финансов, охраны природы, образования и других областях;

– способствовать равноправному сотрудничеству с целью сбалансированного и всестороннего экономического, социального и культурного развития государств-членов;

– согласовать подходы государств-членов при интеграции в мировую экономику, способствовать выполнению международных обязательств стран-участниц;

– содействовать установлению и развитию отношений с другими странами и международными организациями;

– способствовать предотвращению и мирному разрешению международных конфликтов;

– объединить усилия для решения новых проблем, которых преподнесет XXI век [3].

Эффективность деятельности ШОС

Деятельность ШОС в политической и военной сферах способствовала разрешению приграничных вопросов государств-членов, построению отношений между странами-участницами на основе взаимодоверия, дружбы и взаимной выгоды. Противодействие современным вызовам и угрозам является ключевым элементом деятельности ШОС, где особая значимость придается борьбе с международным терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. В этом направлении были разработаны и приняты более десятка нормативных документов, в числе которых имеются соглашения и программы, направленные на меры пресечения материальной базы терроризма. Практическая деятельность ШОС в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом находит отражение в совместных военно-тактических учениях, которые приобрели регулярный характер. Также в своей деятельности в сфере политики и обеспечения безопасности ШОС способствовала координации позиций стран-участниц при возникновении новых вызовов и угроз, в разрешении международных проблем, своевременно реагируя на них. Так, политическая ситуация в Кыргызстане, вопросы Афганистана, война в Ираке, Южно-Осетинский конфликт и другие были рассмотрены Высшим органом ШОС – Советом глав государств-членов ШОС, и определены позиции стран-участ-

ниц, а также оказаны гуманитарная помощь пострадавшим сторонам. Органы ШОС активно ведут деятельность и способствуют взаимодействию соответствующих государственных структур стран-участниц в обмене информацией, мерах предупреждения терроризма, повышении эффективности международного сотрудничества в борьбе с терроризмом, обеспечении информационной безопасности и противодействию другим видам трансграничной преступной деятельности. В рамках ШОС создается единое пространство безопасности, которое будет противодействовать терроризму и иным негативным социальным явлениям. ШОС укрепляет взаимосвязи и взаимозависимости между компетентными органами стран-участниц в сфере борьбы с терроризмом, обеспечивает устойчивый диалог между государствами-членами организации, взаимодействует с другими региональными объединениями в сфере борьбы с международным терроризмом, что повышает эффективность ее деятельности в данном направлении.

Несмотря на различие в экономическом развитии, государства-члены активно сотрудничают в этой сфере, выдвигая и реализуя совместные проекты в данном направлении. Торгово-экономические взаимодействия стран-участниц в рамках ШОС преследуют цель создания благоприятных условий для торговли между данными странами и в далекой перспективе создания зоны свободной торговли на пространстве ШОС. На саммитах глав государств-членов определяются направления и пути, а на заседаниях Совета глав правительств (премьер-министров) государств-членов ШОС ведутся работы по реализации вышеназванной цели. Главная особенность экономического сотрудничества стран-участниц в рамках ШОС заключается в стабильной и постепенной работе по этому направлению.

Эффективность деятельности ШОС можно рассмотреть и в том, что государства-члены успешно преодолели мировой финансово-экономический кризис 2008 года, во время которого Китай оказал активную поддержку другим странам-участницам данной организации в виде предоставления финансирования для смягчения последствий вышеназванного кризиса. На данный момент для предотвращения в будущем негативных последствий возможных кризисов, а также с целью стабильного финансирования совместных проектов в рамках ШОС ведутся работы по созданию Фонда развития ШОС и Банка развития ШОС. К тому же разработка и осуществление программ и планов по их реализации

дают стабильность деятельности ШОС в экономической сфере.

Значимость ШОС в системе международных отношений

Значимость функционирования ШОС и эффективность ее деятельности демонстрирует недавнее присоединение в состав государств-членов организации Индии и Пакистана, тем самым создав «восьмерку» ШОС. Трансрегиональная организация объединяет около 44 % населения Земли, 4 ядерные державы. Также обсуждается возможность полноправного членства Ирана, разработана дорожная карта для будущего вхождения Афганистана в ШОС.

Суммарный ВВП после вступления в организацию Индии и Пакистана составил более 15 трлн. долл., и можно констатировать, что экономический потенциал ШОС огромен. Появился еще один ключевой центр силы на международной арене, наравне со странами Запада, регионом Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (далее – АТЭС), претендующий на роль одного из лидеров, вокруг которого будут виться нити международных отношений.

Стремление государств-членов ШОС переустроить мир уже наблюдается в их деятельности. Учитывая, что лидеры стран-участниц ШОС с момента создания данной организации акцентировали внимание на несправедливый мировой порядок, можно наблюдать и их попытки повлиять на реформирование мировой финансово-экономической системы. Так, Президент Российской Федерации В.В. Путин в 2007 г. на саммите ШОС, состоявшемся в городе Бишкеке, отметил следующее: «Мир наблюдает появление качественно иной геополитической ситуации, с появлением новых центров экономического роста и политического влияния... Мы станем свидетелями и примем участие в трансформации глобальной и региональной систем безопасности и развитии архитектуры, адаптированной к новым реалиям XXI века» [4].

Изменения в международных отношениях происходят все нарастающими темпами. Нестабильность мировой финансово-экономи-

ческой системы влияет на все сферы международных отношений и подталкивает страны к сотрудничеству в преодолении этих трудностей. По итогам заседания глав государств 8–10 июля 2015 г. в г. Уфе была подписана Стратегия развития ШОС до 2025 г. [5], по итогам Астанинского саммита Совета глав государств 8-9 июня 2017 г. – «Конвенция ШОС по противодействию экстремизму», была утверждена «Программа по развитию сотрудничества государств-членов ШОС в сфере туризма на 2017–2018 гг.» [6].

Заключение

Таким образом, участники Шанхайской организации сотрудничества создали основу для сотрудничества на принципах добрососедства, взаимной дружбы и взаимовыгоды, относительно обеспечив пространство безопасности и стабильности, где минимизируются риски для реализации инициативы Экономического пояса Шелкового пути. При выдвигании инициативы возрождения Великого Шелкового пути, строительства Нового Шелкового пути и текущей реализации проекта «Экономического пояса Шелкового пути» главы стран ШОС поддержали и продолжают поддерживать китайского лидера Си Цзиньпина во время саммитов Совета глав государств-членов ШОС. Так, на данный момент продолжается поиск путей сопряжения стратегий развития государств-членов ШОС с инициативой «Один пояс, один путь».

Становление «шанхайского духа» и предоставленная платформа сотрудничества в рамках Шанхайской организации сотрудничества позволили запустить реализацию инициативы «Экономического пояса Шелкового пути». Если в рамках данной инициативы, в первую очередь, встают вопросы строительства инфраструктуры, торговли и инвестиций, то в рамках ШОС ведется работа по обеспечению безопасности и стабильности на территориях государств-членов, которые являются стержнем Нового Шелкового пути. Деятельность Казахстана в ШОС и ЭПШП укрепляет позиции страны на региональном и международном уровне.

Литература

1 Си Цзиньпин. Форум «Пояса и пути» прошел плодотворно [Электронный ресурс] // Синьхуа Новости: пресс-конференция по итогам форума [web-портал]. URL: http://russian.news.cn/2017-05/15/c_136286243.htm (дата обращения: 16.10.2017).

2 Декларация о создании Шанхайской организации сотрудничества от 15 июня 2001 г. // Президент России [Официальный сайт]. URL: <http://archive.kremlin.ru/articles/intevents2d.shtml> (дата обращения: 26.09.2017).

- 3 Хартия Шанхайской организации сотрудничества от 7 июня 2002 г. [Электронный ресурс] // Президент России [Официальный сайт]. URL: <http://archive.kremlin.ru/text/docs/2002/06/106755.shtml> (дата обращения: 24.09.2017).
- 4 Шанхайская организация сотрудничества // Мировая экономика: сетевой журнал. URL: <http://www.ereport.ru/articles/ecunions/sco.htm> (дата обращения: 19.09.2017).
- 5 Информационное сообщение по итогам заседания Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества от 10 июля 2015 г. [Электронный ресурс] // Президент России [Официальный сайт]. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/LPPaehzsotSs5HmWzEzOAAz9HqAaTrgV.pdf> (дата обращения: 20.09.2017).
- 6 Информационное сообщение по итогам заседания Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества от 9 июня 2017 г. [Электронный ресурс] // Президент России [Официальный сайт]. URL: <http://kremlin.ru/supplement/5208> (дата обращения: 20.09.2017).

References

- 1 Si Tszin'pin. Forum «Poyasa i puti» proshel plodotvorno [Elektronnyy resurs] // Sin'khua Novosti: press-konferentsiya po itogam foruma [web-portal]. URL: http://russian.news.cn/2017-05/15/c_136286243.htm (дата обращения: 16.10.2017).
- 2 Deklaratsiya o sozdanii Shankhayskoy organizatsii sotrudnichestva ot 15 iyunya 2001 g. // Prezident Rossii [Ofits. sayt]. URL: <http://archive.kremlin.ru/articles/intevents2d.shtml> (дата обращения: 26.09.2017).
- 3 Khartiya Shankhayskoy organizatsii sotrudnichestva ot 7 iyunya 2002 g. [Elektronnyy resurs] // Prezident Rossii [Ofits. sayt]. URL: <http://archive.kremlin.ru/text/docs/2002/06/106755.shtml> (дата обращения: 24.09.2017).
- 4 Shankhayskaya organizatsiya sotrudnichestva // Mirovaya ekonomika: setevoy zhurn. URL: <http://www.ereport.ru/articles/ecunions/sco.htm> (дата обращения: 19.09.2017).
- 5 Informatsionnoe soobshchenie po itogam zasedaniya Soveta glav gosudarstv-chlenov Shankhayskoy organizatsii sotrudnichestva ot 10 iyulya 2015 g. [Elektronnyy resurs] // Prezident Rossii [Ofits. sayt]. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/LPPaehzsotSs5HmWzEzOAAz9HqAaTrgV.pdf> (дата обращения: 20.09.2017).
- 6 Informatsionnoe soobshchenie po itogam zasedaniya Soveta glav gosudarstv-chlenov Shankhayskoy organizatsii sotrudnichestva ot 9 iyunya 2017 g. [Elektronnyy resurs] // Prezident Rossii [Ofits. sayt]. URL: <http://kremlin.ru/supplement/5208> (дата обращения: 20.09.2017).